

Старец Кронид Яхонтов.

Одним из незаслуженно забытых псковских праведников является старец Кронид Яхонтов. Служил он в своем приходе до 101 года и был образцом святости и человеколюбия.

7 апреля батюшке исполнилось бы 134 года. Служил он в Гористенской церкви Преображения Господня. На месте каменного храма стояла деревянная Преображенская церковь с приделом Николая Чудотворца, построенная в 1754 году (корни уходят 16 век). Называлось местечко Святые Горы. Каменная с 1808 года.

В 1938 году Храм закрыли. И в годы Великой Отечественной войны церковь была открыта Псковской православной миссией.

И раздаётся в тишине
То тяжкий вздох, то шепот важный,
И мрачно дремлет в вышине.
Старинный свод, глухой и влажный...

А.С. Пушкин.

Священник Кронид родился 7 апреля 1882 года в селе Демьянка Порховского района в семье священника Александра Яхонтова. Родители его, глубоко верующие люди были лучшим примером и ориентиром в жизни. Воспитывали детей в большой ответственности перед Церковью.

Кронид окончил церковно – приходскую школу и Псковскую Духовную Семинарию. 1 февраля 1908 года был определен псаломщиком в погост Жаборы Порховского района Архиепископом Псковским Арсением. Через три года переведен в погост Громулино, псаломщиком. 24 сентября 1920 года рукоположен в сан диакона Епископом Псковским Геннадием с назначением в погост Бродовичи Порховского района. В 1924 году рукоположен в сан священника. С 1939 года по 1944 год отец Кронид не служил. Эти годы он провел в заключении. Во время гонений и преследований отец Кронид был арестован по обвинению в верности Православной вере и Храму. Во время заключения повредил ногу. С 1944 по 1982 год его пастырская деятельность связана с церковью Преображения Господня в д. Гористо Дновского района.

Приход состоял из самого села и рядом расположенных деревень Белошкино, Чернобожье, Скново, Скобенец, Дуброво, Заполье, Искра, Гарицы.

Включал более 300 домов, в которых проживало около 3000 прихожан.

о. Кронид был женат. Жена умерла в 1936г. Имел двоих детей. Дочь Александра и сын Николай.

За 40 лет служения отец Кронид стал родным для своих прихожан. Он был для них и заботливым отцом, и молитвенником, и усердным попечителем о спасении их душ.

На большие праздники священник посещал с молебнами дома всех селян, заходя к бедным прихожанам, всегда незаметно оставлял в доме милостыню.

Отец Кронид никогда и никому не отказывал в радости и в беде.

Однажды в округе случился большой падеж скота. Несмотря на запреты, священник ходил с большой иконой по дворам, где имелась больная скотина. Вскоре мор прекратился.

В праздник иконы Тихвинской Божьей Матери открыто служил по домам. В преклонном возрасте мог залезть на крышу и латать дыры. Говаривал, что без труда ничего не сделаешь. За 40 лет своей службы он окрестил, обвенчал и отпел, наверное, не одно поколение прихожан.

Отец Кронид был душой честным и служил благоговейно, вспоминает Нина Алексеевна Духовская из деревни Дуброво. Когда стал совсем немощным, брал со службы непрочитанные записки и читал дома. В Старом Изборске прозорливая Матушка Анастасия всегда хвалила его: «Очень правильно ведет службу». Когда говорили, что можно короче, тихо отвечал: «Тогда потеряем союз земли с небом».

Старец был секретарем владыки Иоанна, вел с ним службы, имел множество церковных наград:

- 1- Орден Князя Владимира 3 степени (1 февраля 1968г.)
- 2- Орден Князя Владимира 2 степени (28 марта 1972г.)
- 3- Орден Сергия Радонежского 3 степени (19 августа 1981г.) и многими почетными грамотами.

А еще сидел в лагерях за веру, повредил ногу и всю жизнь слегка прихрамывал. Сейчас таких молитвенников уже нет. На похороны 101-летнего Крониды съехались батюшки из всей области. Но он завещал, чтобы на поминках не было водки и вина. Некоторые отцы роптали, но завещание было выполнено.

Из воспоминаний Елены Евгеньевны Тимофеевой (Николаевой)
Помню о.Крониды самым добрым и светлым человеком. Был внимателен к детям, наблюдал у кого какие способности. Заметив у меня любовь готовить, подарил большую красивую «Кулинарную книгу». Очень жалею, что не сохранилась. Вернее, мне её не вернули. Помог устроиться на работу контролёром ОТК на завод «Керамзит». Жили не богато, не было средств купить пальто, чтобы пойти на работу. Батюшка одолжил деньги, а последний взнос с меня не взял. Сказал: «Ты девочка честная, купи себе конфет. Люблю честных людей». Труженик был великий. В праздничный день Николая Чудотворца – это 22-ое мая, отслужив службу шёл на свой огород картошку сажать. Говорил: «Работать не грех, грех

пить и гулять». Очень любили мы своего батюшку. Добрыми с нами были и монахини, в гости звали, пирожками с морковью угощали.

Из воспоминаний прихожанина г. Пскова: Тихий взгляд, спокойная речь, седая борода, худощав... Но сколько обаяния в манере беседы! Он говорил – то мало, и какая культура душевная в этой скромности, доверчивости. А тут тихая краткая беседа с таким, как я, «мирянином», и какое светлое, благодарное ощущение на весь день. Человек глубокой духовности трогательно близок к нам.

Тайная обитель.

Галина Николаевна Степанова (Меркушова) из д. Белошкино вспоминает: Он венчал нас с мужем в 1962 году, тогда было очень много людей. Впрочем, отец Кронид служил всегда – был народ или нет и при этом говорил: «Мы Богу служим а не народу». Приход считался небольшим. При церкви жили три монахини, привезенные из Старой Руссы. Поэтому и напев у нас сохранился старорусский.

Но это другая сенсационная история о подвиге монахинь, раскрытая гл. редактором газеты «Курьер» О. В. Константиновым. Газ. «Курьер» «24 марта 2015г. № 12 Монахини. Сестры жили у отца Крониды при храме в тайном скиту после войны. В г. Великий Устюг, Гледенский монастырь в 1911г. вместе с ушедшей на покой 68 – летней игуменьей Рипсимией. Приехали 20 послушниц из Рдейской обители восстанавливать монастырь. В 1916 г. их было 50. Дальнейшая судьба Гледенского монастыря, особенно с 1918г по 1925г. была сплошной борьбой за спасение святого места. После спасения монастыря монахини уехали на родину в Рдею. Рдейская обитель закрыта в 1932г., и монахини куда – то перебрались. Одним из таковых мест была Гориста, в литописном варианте – Горы Святые. Из воспоминаний 90 – летней Екатерины Комковой: «Помните, отец Кронид просил похоронить себя в 1983 г. за алтарем, вместе со своими сослужителями, монахинями: Катериной, Лукерьей, Марией, Матрешей, Ольгой. Это только те, которых я знаю...»

В храме Гористо есть икона Феодосия Тотемского, которую спасли монахини. Она мироточивая, исцеляющая от глазных болезней. Вот такой духовны подвиг живших в Гористе монахинь.

Военная часовня.

Именно батюшка Кронид освятил первую заветную в Псковской области (военную) часовню. Было это в д. Бабурино Дновского района. Сюда чудом вернулся выживший на войне солдат Василий Бабурин, давший себе обет: Если выживет, то построит дома малый храм. Что и сделал получив благословение от батюшки на часовню Пресвятой Троицы. Как результат, скромная святыня, выведенная из железнодорожных шпал стоит и поныне.

В доме, где жил отец Кронид очень многое сохранилось. Иногда кажется, что хозяин только покинул свою комнату и сейчас вернется. Кто может сохранить с таким тщанием всю обстановку прошлого? Лишь тот, кто

любит, ценит, и осознают значимость не только для себя, но и для многих других.

Настоятель о. Сергей стремится сохранить дом, прилагая посильные ремонты. Но и мы должны оценить христианский подвиг нашего батюшки, молящегося за нас с вами.

Молитвами отца Кронида да сохранит и помилует нас всех Господь.

Библиография:

Константинов О. Святые горы Старца Кронида //Курьер.-2012.- 24апреля - №17.

Константинов О. Тайный подвиг монахинь из Рдеи ///Курьер.- 2015.- 24 марта - №12.

Носова О. Что имеем, не храним //Дновец.- 2012.- 6 апреля.- №15.
(По материалам журнала «Псковский памятник». Вып.3. Под общей редакцией архимандрита Ермогена Муртазова //Псков.-2011.)

Фотоархив Гористенской церкви Преображения Господня.